

# 居民超额存款四年 10.8 万亿元： 北京人均存款已接近 27 万元

4月11日，央行公布了2023年一季度的金融数据，其中透露了大量信息。除了超预期新增社融、持续改善的信贷总量和结构外，居民存款也备受关注。

## 居民存款增加近10万亿

央行数据显示：一季度人民币存款增加15.39万亿元。其中，住户存款增加9.9万亿元，在新增存款中占比64%。

单月来看，1月份住户存款增加6.2万亿元；2月份住户存款增加7926亿元；3月份住户存款增加2.9万亿元。可见，居民存款依旧在惯性向前，但同比增量已有所下降。

据中信证券测算，2019年以来我国居民共积累了10.8万亿元超额存款。其中，疫情期间消费下

滑贡献约4.9万亿元，房地产销售下滑贡献约3.0万亿元，理财回表贡献约2.6万亿元。

尤其是去年，住户存款暴增了17.84万亿元，创下历史新高。这庞大的居民存款如何转化成为消费是当下讨论的热点。

多家券商研报认为，今年，随着居民消费及购房活动的回暖，以及权益市场的改善，能够在一定程度上带动储蓄的消耗，尤其是对资本市场的流入值得期待。

但也有专家提出了不同的见解，远东资信研究员冯祖涵在研报中表示，当前有观点认为高额新增存款可以转化为消费。但这属于本末倒置，存款变动属于收入与消费变动的被动结果。提振消费的源动力并非存款，而是收入增长。

冯祖涵认为，如果经济基本面持续好转、劳动力市场有所改善，居民收入增长回暖，尤其是中低收入人群收入增速回升，自然会带动消费需求扩张。

## 北京人均存款已接近27万元

老百姓的存款热情高居不下，那么，庞大的居民存款来自哪些地区？

结合央行、地方统计局公布的数据梳理了全国省自治区直辖市截至2022年末本外币存款余额情况以及其中的住户存款情况。

据整理的数据显示：第一经济大省广东（深圳除外，下同）的本外币存款规模遥遥领先，超过32万亿元，是国内存钱最多的地区。其次是江苏、北京，本外币存款余额均超过了20万亿，而浙江、上海正在接近20万亿。

在住户存款方面，广东依旧位列第一，住户存款规模超过11万亿，是国内唯一迈过10万亿存款门槛的省份，事实上，从居民存款的角度，也再次印证了广东第一经济大省的地位。

江苏以9万亿的存款规模紧随其后，另外，浙江、山东均超过8万亿。河北、四川、北京、上海的住户存款在5万亿~7万亿之间。

而从人均住户存款来看，北京、上海高居榜首，其中，北京的人均存款接近27万元，上海人均存款超过21万元。

另外，去年各省居民人均可支

配收入数据也显示上海、北京遥遥领先，与上述数据相互呼应，只有收入高，才能存得多。

长三角两大省份浙江、江苏的人均住户存款分别为12.50万元、10.66万元，从上海到江浙，凸显出长三角不容置疑的居民经济实力。

而广东在人均数据上仅位列第5，人均住户存款刚刚10万出头。另外，深圳未披露住户存款余额，所以无法判定深圳的人均住户存款规模，但可以预估的是，其数据表现大概率位于广东乃至江浙之上。（第一财经）

## 女子助孕手术后 请假遭拒并被开除 起诉公司获胜诉

女子助孕手术后请假遭拒并被开除？法院近日判决涉事公司继续履行劳动合同，并支付女子停工期间工资。

据重庆市南岸区人民法院介绍，原告刘某于2020年结婚，并于2021年12月入职某建筑标准设计研究院有限公司，劳动合同期限一年，约定工作地点为重庆。因刘某患有不孕症，2022年5月23日起，刘某陆续向公司请假到医院做人工助孕手术检查、住院治疗，连续请假3天获批准。5月26日，刘某在医院通过辅助生殖助孕手术采取卵子，因术后腹胀、进食差、感觉头昏等状况被诊断为卵巢过度刺激综合征。医院于5月27日出具诊断证明书，建议刘某休假14天。

此期间，刘某向公司请病假均未批准，公司与其协商解除劳动合同，遭刘某拒绝。后该公司分别于5月30日、6月1日两次催促刘某返岗并发出返岗通知书，刘某于6月13日医嘱休息期满后返回岗位。6月16日，公司以刘某5月26日起连续旷工为由向刘某发出解除劳动合同通知书。刘某遂将公司诉至法院，要求公司继续履行劳动合同，并支付其停工期间工资。

法院审理后认为，生育权是女性的一项基本人权，是与生俱来不能剥夺的权利。《中华人民共和国妇女权益保障法》第三十二条明确规定“妇女依法享有生育子女的权利，也有不生育子女的自由”。生育权包括公民有自由而负责的决定是否生育、生育时间、生育数量、生育方式等生育决定权，以及保障自己的健康和保持生育能力的生育保障权和获得特定生活保障的生活保障权。因此，患不孕症的原告有获得咨询和治疗不孕症的权利。

同时，原告作为企业员工，享有平等就业、选择职业和休息休假的权利。作为女性，更享有特殊的劳动保护。《中华人民共和国劳动法》第二十九条规定，女职工在孕期、产期、哺乳期内，用人单位不得依据本法第二十六条、第二十七条的规定解除劳动合同，这里的孕期既包括自然受孕也包括进行人工辅助生殖受孕，人工辅助生殖受孕必然需要一定期间的治疗和康复期。本案中，被告在原告明确告知其是不孕症患者在进行人工辅助生殖的情况下，仍然以原告连续旷工，严重违反企业的规章制度为由将原告开除的做法与妇女权益保障法的相关规定背道而驰，法院不予支持。

法院遂依法作出上述判决。一审宣判后，公司未上诉，该案判决已生效。（据澎湃新闻）

## 繁忙的牛市

4月12日，卖家在成峰牲畜交易市场等待交易。

4月12日，内蒙古通辽市科尔沁左翼中旗舍伯吐镇成峰牲畜交易市场里一片繁忙景象，1000余辆货运车整齐排列，1万余头黄牛正等待被交易。据介绍，这个交易市场年交易额80万头肉牛，交易额可达80亿元。（据新华社）



## 坐着火车去老挝！ 中老铁路国际旅客列车开行

13日，中老铁路国际旅客列车开行。北京时间8时8分，D887次列车从中国昆明南站驶出，向南而行；一小时后，北京时间9时8分，D888次列车从老挝万象站出发，向北飞驰。中老铁路从昆明南、万象站双向对开国际旅客列车，昆明至万象间实现乘火车当日通达，两国间通行更加便利。

据中国国家铁路集团有限公司有关负责人介绍，中老铁路国际旅客列车采取朝发夕至运行模式，每日双向对开各1列，全程经停昆明南、普洱、西双版纳、磨憨、磨丁、琅勃拉邦、万荣、万象8个车站，包

括铁路口岸通关时间在内的全程旅行时间均为10小时30分。

“这是条暖心之路、友谊之路、开放之路，我们要尽心尽力把服务工作做到最好。”D887次列车列车长赵莹静告诉记者。记者在D887次列车上看到，每组座椅下方均设有中国和老挝标准电源插座，旅客信息显示、广播和服务标识均采用中、老、英三种语言。

中老铁路国际旅客列车使用动力集中型“复兴号”“澜沧号”动车组开行，最高运行时速160公里，编组9辆，其中动力车、一等座车厢和餐车各1辆，二等座车厢6

辆，总定员720人。从昆明南站到万象站二等座票价为542元，一等座票价为864元。

中国铁路昆明局集团公司昆明南站站长杨敬文说，中老铁路国际旅客列车与普通旅客列车不同，分为国内段和国外段。国内段实行电子客票，旅客通过身份证购买，凭身份证进站候车。购买跨境车票的旅客需要使用护照，网上购买车票以后，到车站指定窗口换取纸质车票。中老铁路国际旅客列车采取“两地两检”通关模式。旅客一次出境、入境通关时间各需1.5小时左右。（据新华社）